

EL FIN DE LOS MUÑECOS

Ventrilucos políticos

En el maravilloso retablo de maese Pedro; en el tablado nacional (vulgo Congreso), acaba de representarse una muy graciosa y divertida farsa.

Nuevamente los muñecos de cartón y trapo han engrasado sus ejes y juntas cubiertas de herrumbre; otra vez han manejado los hilos faranduleros y las piruetas, chismorreos y gallardías de su nueva obra. *El cocido peligró o La unidad de la patria* ha sido de nuevo la ilusión de los pobres y el reír de los grandes señores.

Los hilos han hecho batir palmas a los cegados patriotas: el pensamiento ha dibujado una sonrisa algo temblorosa en los labios de los caciques y panaguados y el corazón ha hecho verter lágrimas de amargura a los honrados bobos.

Y es que en nuestra España: en aquella ciudad de la riqueza de que os hablé en uno de mis artículos anteriores llegó un día, en que fué desterrado el Trabajo y sustituido por el caciquismo.

Unicamente los honrados bobos trabajaban en silencio, pero trabajaban con la indignación pintada en el semblante porque sus sudores eran destinados a mantener la alegría holgazana del resto de la ciudad.

Y llegó otro día en que los honrados bobos se sublevaron y dijeron: ¡No! ¡Basta ya de farsa! ¡No gozaréis más de nuestro trabajo! ¡Esa es nuestra voluntad! Viviremos aparte en nuestro banco, con nuestro trabajo sin que podáis entremeteros para nada en él. No por eso nos separaremos de nuestra querida ciudad, pues sería un crimen hacerlo.

Mientras tanto, vosotros, seguid con vuestros enredos de alegría e inercia, seguid representando vuestras farsas de podredumbre y ruina. Nosotros no os estorbaremos, nada os diremos, pero no contéis con explotar más nuestro sudor. Si queréis vivir... ¡trabajad como nosotros trabajamos!

Entonces un grito unánime de odio brotó de los pechos faranduleros de la ciudad. Se lanzaron mil anatemas sobre los honrados-bobos, se les acusó de ingratos: de querer separarse de la patria: hubo mítines, manifestaciones organizadas por el estómago, en peligro de los listos; llegóse hasta alterar el orden público.

Pero los honrados-bobos no se acobardaron: con su lema de Libertad, Progreso, Civilización, lanzáronse a la lucha para vencer al otro de mango, comilonas, inercia; y firmes siguen en el palenque sin más deseo que el logro de su ideal y firmes seguirán hasta alcanzar la preciosa victoria, no muy lejana.

Luchan en un ambiente de odio y de pasiones pero... ¡el tiempo les hará justicia!

Quizás el día del triunfo, los listos se dobleguen ante los honrados-bobos y quieran lamer sus plantas para seguir mangoneando, pero... ¡que desechen sus ilusiones! ¡no habrá piedad! ¡los mercados serán arrojados del templo que profanaron! Acaso también un día despierte por fin el pueblo del engaño en que vive y al grito de ¡muera los caciques! arrastre a estos por las calles y termine con tal semilla de discordia y estancamiento: no soy clarividente pero creo que ese día no está lejano.

Ahora bien, lector... Si la ventriloquia consiste en hablar con el vientre— aunque esto no es cierto— ¿no crees que a los caciques nacionales, mejor que caciques, faranduleros, listos etc. se les puede llamar ventrilucos políticos, puesto que siempre que hablaron al pueblo lo hicieron, no con el corazón, sino que le hablaron con el vientre y atendiendo siempre a la robustez de su estómago insaciable? Si... ¿verdad? Pues bien, bauticémoslos desde hoy con ese nombre.

Y terminemos dando gracias a los honrados bobos que si bien con su mansedumbre, sostuvieron mucho tiempo las intrigas de los caciques, hoy con su gesto de gallardía están llamados a destruir los resortes y el tinglado de la vieja política, a retirar el cocido a los ventrilucos políticos... a llevar a cabo el fin de los muñecos.

Marcial Rovira

Del Municipio

Sesión del miércoles, día 29.

La vida ofrece estupendos contrastes. En estos instantes de agitación, de sustos, de miedo, de carreras y precauciones; en estos momentos en que llega a nosotros la fantástica noticia de que los sesudos y cachazudos papás de la Patria han armado en la Alta Cámara una zapatiesta divertidísima, se celebra en nuestro Municipio una sesión verdaderamente georgica, plácida e inofensiva como una codorniz.

El señor Cecilia parrafea con los chicos de la Prensa y termina pidiéndonos permiso para abrir la sesión.

A un teniente de alcalde así, no hay más remedio que dedicarle un día un soneto con estrambote. El día que las musas nos sean propicias daremos al señor Cecilia una elocuente prueba de la simpatía que nos inspira.

El Ayuntamiento ha tomado un importantísimo acuerdo.

Los señores Sáiz Peña y Cecilia; coincidieron en la feliz idea de transformar los Vadillos en un hermoso parque infantil. Dos mociones de los citados señores inspiradas en ese deseo, andaban revueltas entre papeles por los negociados de las oficinas municipales. Una mano benefactora sacólas a luz y las comisiones de Paseos y Obras han informado en sentido favorable a los deseos de los señores Cecilia y Sáiz Peña: y el Ayuntamiento ha acordado la obra.

Nosotros, al tratar este asunto, no podemos menos de felicitar, tanto a los señores Sáiz Peña y Cecilia como al Ayuntamiento. A nosotros nos inspiran los niños un afecto, un cariño, una simpatía sin límites. Cualquiera obra, cualquier empresa que se lleve a feliz término y que redunde en beneficio de los niños, tendrá toda nuestra simpatía.

¡Qué hermosura ver a los pequeñuelos saltar y reír, saturarse de vida entre árboles y macizos de flores! Aquí una fuente, allí un banco, más allá un laberinto de bojes,—el escondite emocionante, guarida del pequeño jugueteón—acullá una plazuela...

Francamente, esto es seductor.

¿Y qué más ocurre en la sesión? Nada que deba cementarse hoy; cuestiones de trámite que comentaremos cuando sean dictaminadas.

Cuando los concejales, terminada la sesión, desfilan, el señor Moreno llama burgués al señor Santamaría.

¡Aprensión! ¡Burgués y no tiene automóvil!

Eso, señor Moreno, son ganas de zaherir.

“MI TIENDA”

La que más barato vende y más novedades presenta en Mercería, Bisutería y Corbatería.

Especialidad en medias y calcetines. Inmenso surtido en pendientes, imperdibles; peinetas, tijeras, navajas, boquillas, petacas y tarjeteros.

Precioso surtido en pieles para adornos de señora.

ÚLTIMAS NOVEDADES

Antes de efectuar sus compras visite

MI TIENDA

Adrián de la Torre

Sambornería, 3 — BURGOS

En la Universidad Pontificia

Historia de una cátedra de filosofía o una cátedra de filosofía con historia

IV

Prometimos en nuestro número anterior dar a conocer a nuestros lectores el procedimiento seguido para remover de su cátedra de Filosofía al Sr. Maté y, esolavos, más que otros, de la palabra empeñada, vamos a cumplirla.

¿Cómo se verificó esta remoción?

Allá a su tiempo, ante el criterio del Vicario Sr. Rivas, de que era imposible continuar desempeñando la regencia de S. Nicolás y la cátedra por no ser del todo armonizables, el Sr. Maté no solo hubo de rogar se le permitiese seguir con ambos cargos, sino que en aquél mismo instante, reiteradamente, se hizo por él renuncia de la parroquia; mas vista tal resolución, contraria, según viose después, a los deseos de los Sres. Vicario y Abad, exigiéronle por estos silencio riguroso sobre lo tratado, prometiéndole al mismo tiempo que nada determinarían sin contar de nuevo con su voluntad. Estamos seguros que dichos Sres. recordarán todo esto.

Mas ¡oh falsedad de los hombres! qué bien conocía a estos quien dijo que la vida del hombre era un mundo de mentiras. ¿Porque donde está, Sres. Rivas y Abad, la promesa dada?

Mientras, el Sr. Maté guardaba religiosamente, cual cumple a un hombre de honor, el silencio que se le impusiera y por él, deferente con la autoridad, se aceptara, se creía seguro en su cátedra porque la apertura del curso en San Jerónimo aproximábase sin haberse de nuevo tratado con aquel sobre el asunto; no le asaltó pues la duda, ni pudo sospechar doblez en las palabras de sus Superiores—ello hubiera sido una injuria a la dignidad sacerdotal y eclesiástica—; pero en tanto el Sr. Maté, tranquilo y confiado, dejaba transcurrir el tiempo, ¡oh juego innoble! el Rector Sr. Abad, andaba ofreciendo, *dicese* en nombre del Vicario, una cátedra de filosofía.

Si esto es cierto, como parece que lo es ¿cómo se atreverá el Sr. Abad a mentir al Sr. Maté, allá en noviembre, cuando lleno éste de zozobra e intranquilidad por haber oído lo que acabamos de decir, y preguntarle respecto de la marcha del asunto, le respondía «no me preguntes, no sé nada, es cuestión solo del Vicario» ¿Se atreverá aquel a negar esto?

Nuevas promesas y seguridades de ambos Superiores al Sr. Maté; repetido silencio de éste; otra vez lo de renuncia de la parroquia, y ¡hazaña consumada! Llamado poco después al despacho del Sr. Vicario para oír de sus labios aquello de «ya no es V. Profesor; está hecha la combinación y no puede deshacerse»; preténdese hablar por el exprofesor; mas se le indica la puerta, para, al siguiente día, pesados sin duda el Sr. Vicario de tal recibimiento o mejor dicho de tal despedida, invitar al Sr. Maté a una entrevista explicatoria en la que se lamentara aquel de la determinación tomada para terminar ofreciéndole la justificación de su honra y fama.

Y ahora preguntamos: ¿hase visto engaño más cruel, promesa más falaz? ¿Qué decir ante esto?

Que han jugado en la sombra con la dignidad del Sr. Maté como Sacerdote y Profesor; que con un engaño han explotado la buena fé y sinceridad de éste ante la palabra que aquellos le dieron; que *siendo lo que son y quienes fueron* en vida del Sr. Arzobispo (q. e. p. d.) se han atrevido a enmendarle la plana; que han obrado, como decíamos en el primer artículo, *fea, arbitraria e injustamente*, y que no pueden alegar excusa de tan mala acción; por eso aquello del silencio dicho, por eso el no decir nada al Sr. Maté, faltando a la promesa que se le hiciera, hasta que todo estuviese consumado, suponiendo fundadamente que si injustos propósitos se divulgaban hubieran visto obligados a desistir ante los apóstrofes de los hombres de rectitud y conciencia.

Si lo que a todo trance se propusieron los injustos fué quitarle la cátedra al Sr. Maté, debieron hacerlo sin engañarle con promesas y sin obligarlo al silencio para conseguir fines tan bastardos.

Al llegar a este punto le ponemos también a estos escritos, porque hemos cumplido lo que prometimos; pero permanecemos pluma en ristre para desbaratar cuantos intentos quieran hacerse de poner en duda o desvirtuar un solo extremo de cuantos hemos tratado.

Antes de terminar queremos demostrar lo que apuntáramos en el artículo primero: que el hermano del Rector no hubiera sido nombrado Profesor de Filosofía sin la cesantía del Sr. Maté, y de lo cual ya hemos hablado incidentalmente. Una sola vacante que existía en el Claustro del Seminario, la cátedra de quinto año de Sagrada Teología, pareciese mucho, sin duda, o no prudente otorgársela a D. Felipe Abad; agradecer con esta a un profesor de Latín, que demostrara suficiencia teológica para la misma en recientes oposiciones, hubiera sido bien visto, mas la cátedra de Latín que este dejara entonces era poca cosa para el hermano del Rector. ¿Qué hacer en tal caso? Pues colocar en ella un profesor de Filosofía, en la que este dejara al hermano de su hermano; al profesor de Latín, merecedor de un ascenso, en la de 1.º de Filosofía y al profesor de esta ¡ah! a este, al Sr. Maté... sin cátedra.

No faltó nada en este juego en el que para despistar a las gentes al colocar al hermano del Rector cuidóse de no hacerlo en la cátedra del Sr. Maté, del que ha sufrido las consecuencias de este juego innoble; mas si bien nos fijamos no hay tela de araña cuya urdimbre no pueda ser conocida.

Si, pues, redujémos a conclusiones las ideas que flotan en estos artículos, he aquí las que resultan: 1.º Decidido propósito de colocar de Profesor al hermano del Sr. Abad; 2.º Medio para ello: la remoción del Sr. Maté; 3.º Pretexto: la incompatibilidad entre la cátedra desempeñada por éste y la regencia de S. Nicolás.

Y después de tanta impudicia se preguntarán las gentes: ¿continúa aún al frente de la Universidad Pontificia de Burgos el muy ilustre señor canónigo Rectoral de esta Santa Iglesia Metropolitana, D. Lorenzo Abad Saiz?

Ya lo creo, decimos nosotros, esas son minucias para ciertos señores cate-dralicios.

SILENTE

El cielo va oscureciendo,
y tras su opaco manto
se esconde el hermoso sol,
y tras adornada rejá
está cantando sus quejas
a su amada el trovador.

La luna ya va saliendo
y este hermoso cuadro viendo
la dá tristeza y dolor,
pues dice que aun siendo luna
no ha tenido la fortuna
de escuchar cantos de amor.

Mas viene el hermoso día
con ese sol refulgente
se esconde la triste luna,
sin comprender la fortuna
que es tener un buen amor.

Han pasado varios años
y aquella amada diéjosa
se marchita cual la rosa;
la abandonó el trovador.

No escucha cantos de amor
todo es gran melancolía
y es porque ella no sabía
que la suerte la era impía;
mientras la luna salía,
ella moría de amor.

Pura Castelló

Maria Nieves Mendi

Profesora en partos
Título oficial

Burgos Trinidad, 20 2.º

Teatro Principal

La venganza de D. Mendo

Don Pedro Muñoz Seca es el autor más vapuleado por la crítica; a su vez el afortunado Perico es el comediógrafo predilecto del respetable público.

Sobre el juicio de los críticos—más o menos apasionados—está el juicio del supremo censor, el público. Este es quien paga. Yo, entre el juicio de un crítico que ante una producción teatral adopta un aire de suficiencia para terminar protestando y la opinión del vulgo—así suele insultarse al que paga—que aplaude, me quedo con la opinión segunda.

«La venganza de don Mendo» lleva en Madrid cerca de doscientas representaciones; en provincias otras tantas... y lo que te rondará. A raíz del estreno de «La venganza de don Mendo» la crítica llamó a Muñoz Seca pedestre, acéfalo, cuadrúpedo y no sé si algo más...

Yo digo que esta obra de Muñoz Seca—me voy con el vulgo—es una obra original; que si Muñoz Seca hubiese prescindido de los «camelos»—no ha prescindido deliberadamente—«La venganza de don Mendo» hubiera podido tutearse con muchas del teatro clásico.

El primero y segundo acto, sobre todo, son una filigrana. Muñoz Seca es el gran arquitecto de la moderna comediografía. Para él la técnica no tiene secretos ni sorpresa alguna. No obstante, a fuerza de justo, yo no apoyaré la candidatura de Muñoz Seca para su ingreso en la Real Academia de la Lengua... ni como mero espectador; aunque considero a Muñoz Seca capaz de escribir en serio y con arreglo a los cánones literarios y estéticos.

Después de estas sinceras confesiones yo, con el público, aplaudo «La venganza de don Mendo» aunque me llamen acéfalo y pedestre.

El día 20 de enero o el milagro de una bella

Yo deseo ser sincero; guíeme mi buena estrella.

Nuestro buen amigo don Jaime Villanueva es un infatigable luchador, que ha consumido no pocas energías en la ingrata tarea, —¡ay!—de emborronar cuartillas. Pero Jaime es hombre joven, decidido, y por nada se arredra.

Así, a la enérgica demanda de Francisco Rodrigo, el notable primer actor, dió nuestro amigo cumplida respuesta.

—Necesito una comedia suya, Jaime.

—Pero...

—Nada, nada; no me marchó de Burgos sin estrenar algo suyo.

—Hombre, yo tengo un chaleco nuevocito...

—¿Bromea usted? Está bien: no cuente con mi amistad.

Y ante la terrible amenaza, Jaime, víctima de su buen corazón, en dos ratos, en unos minutos, perfeccionó una comedia que la compañía que dirige Francisco Rodrigo ensayó con cariño e interpretó con esmero.

Y no sabe el amigo Jaime en el lío que se ha metido. Francisco Rodrigo que es un ansioso le ha pedido enérgica, imperiosamente, una comedia en tres actos, una obra de tesis para estrenarla muy en breve; de lo contrario que no cuente con su amistad.

¿Qué? ¿Cómo?

Conocemos a Jaime; la comedia de tesis será entregada al director de la Compañía muy en breve. Jaime en el terreno de la cordialidad es un modelo de lealtad y consecuencia.

Bueno: el público aplaudió anoche a rabiar al simpático autor de «El día 20 de enero o el milagro de una bella».

La campaña realizada por la compañía de Francisco Rodrigo ha sido brillante, en verdad.

Reconocido el mérito de estos artistas en general, y el extraordinario relieve que con su actuación dan a la labor artística que realizan el notable director Francisco Rodrigo y la insupe-

rabla característica Luisa Cano, nos encontramos con un valor más alto, más positivo, más artístico; este valor está representado por la genial actriz Luisita Rodrigo, cuyo talento flexible y depurado gusto, triunfan siempre, porque siempre se hallan debidamente ponderados.

Detallar los triunfos alcanzados en nuestro teatro por Luisita Rodrigo, fuera tarea prolija. Bastará enumerar los personajes encarnados por la actriz y decir que en todos mostrose genial y lozano su arte que la coloca al nivel de las actrices de mayor fama. Y a muchas las aventaja.

Nuestro aplauso a todos y, para Luisita, ahí va «eso» que nos ha enviado una víctima que se perece por su carita linda.

R. de M.

CON RIBETES DE ASTRACAN

A Luisita Rodrigo, genial actriz.

No sé si son tus ojos o es tu figura o el prodigio de tu arte, lo que me encanta; si tu gracia hechicera o tu hermosura, que tu genio avalora y aun agiganta.

Tienes todo el trono de una manola. Tu trono es el castizo de una manuela. Eres discreta y fina como Pipiola y amorosa y sublime cual Mariangela.

El sostener lo escrito no me amilanza; dondequiera, lo dicho, firmo y refrendo. A ver si hay quien lo niegue... ¡Buena ganá! Mi venganza sería soberana...

Mayor que La Venganza de don Mendo...!

TIN.

De Ferrocarriles

Quizá nos ciegue el amor a Burgos, pero lo mismo ahora que cuando se creó la Comisión encargada del estudio de un ferrocarril directo de Madrid a París, echamos de ver la ausencia de la representación de Burgos en las Cortes, arrojando el ascua para calentarnos.

Cierto que desconocemos el proyecto en cuestión: sabemos por la Prensa que el Sr. González Echarte presidió la comisión de ingenieros españoles encargada de estudiar el anteproyecto desde la frontera francesa a Madrid; que el Sr. Vizconde de Eza hizo campaña a favor de Soria, contrariando vivamente al Sr. González Echarte, y que ahora, estos días, se discute por el Sr. Garriga, catalán, representante en Cortes de una zona alejada de la influencia de este proyecto, sobre la conveniencia de su aprobación, bajo el punto de vista nacional.

El ingeniero de caminos Sr. Valentí, publica un trabajo muy interesante que titula «Los ferrocarriles directos y nuestra actual red ferroviaria»; y decimos muy interesante, porque después de leído con atención, lo primero que hacemos nosotros, profanos, es poner el decímetro sobre el mapa y apreciar que la distancia Dax-Madrid, en línea recta, es el duplo de la de Burgos-Madrid. Si se trata de hacer el empalme en Dax, nosotros preguntamos ¿por qué no en Burgos? ¿qué razones de orden internacional se oponen al criterio que sustenta preferentemente el Sr. Valentí de «utilizar en todo lo posible las líneas férreas existentes» argumento poderosísimo de orden económico?

Ha hablado el Sr. Garriga, a nuestro juicio, porque al no interesar el proyecto a Cataluña, le interesa que no se gasten estos millones del Estado. Es una razón que debieron invocar nuestros representantes, cuando a Barcelona se le concedieron los doce millones para la Exposición de Industrias Eléctricas. También ha hablado el conde de Lariz, anunciando la presentación de una enmienda, porque teme que se perjudiquen los intereses de Irún. En cambio nuestros representantes callan... sin duda duermen. Y es que son valores políticos pero no económicos.

L. GANTE

En el Círculo Regionalista

Con asistencia de numerosos socios celebróse el domingo anterior la Junta general reglamentaria para la elección de la Directiva.

Los salones de aquél se hallaban rebosantes y por unanimidad aprobáronse las cuentas y el estado social del Círculo, deduciéndose de todo ello la marcha próspera del mismo y del órgano del partido en la Prensa, La Voz de Castilla.

Procedióse, acto seguido, a elegir la Junta y por aclamación fueron reelegidos los que la constituían, quedando en la siguiente forma:

Presidente, D. Pedro Rodríguez Castilla; Vicepresidente, D. Leopoldo Escudero; Tesorero, D. Teófilo Martín Cano; Secretario, D. Manuel Rivera; Vicesecretario, D. Adrián de la Torre y Vocales, D. Isaac Martínez Mata y D. Vicente Luis.

El Sr. Zamárraga hizo una síntesis de la actuación del Partido en el año último y propuso un voto de gracias para la Junta directiva por el acierto con que desempeña esta su misión.

Puesta de relieve la necesidad, ante el movimiento político que cada día se hace más intenso, de constituir una junta que intervenga más directamente en todo lo relacionado con la actuación política, quedó constituida aquella por el Sr. Escudero (D. Leopoldo) como presidente e integrada por los diputados provinciales, concejales y ex-concejales del Partido.

Por último, el elemento joven del partido, por boca de los señores Domingo Menedero (D. Luis) y Urrea (don Francisco), inició muy elocuentemente la conveniencia de dar forma a la constitución de la Juventud del Partido, toda vez que no podía desconocerse como en Burgos el elemento joven, el que no está maculado por las viejas artes de la política histórica, siente ansias de renovación queriendo formar en la avanzada de la lucha por las ideas redentoras que la política regionalista lleva en sí, y, en su vista quedó nombrada la comisión organizadora de «La Juventud» en la que, por cierto, ya han ingresado los señores González (don Angel) y Ruiz (D. Luis) estimados jóvenes de familias muy conocidas en Burgos.

Antes de terminar la junta hizose entrega de un artístico pergamino, obra del notable artista burgalés Lino Elvira, en el que, por los regionalistas burgaleses, se rinde un homenaje al Director de LA VOZ DE CASTILLA por el acierto con que viene desempeñando su difícil misión.

Unión Interparlamentaria HISPANO-AMERICANA

El diputado a Cortes D. Rafael Vehils ha recibido hasta la fecha 332 adhesiones de parlamentarios, al proyecto de Unión Interparlamentaria Hispano-Americana. De las referidas adhesiones, 212 son de diputados a Cortes y 120 de senadores.

Asimismo ha recibido el Sr. Vehils la adhesión de todos los Jefes de los partidos políticos españoles, y la designación por cada uno de ellos de dos parlamentarios para constituir el Comité organizador de la referida Unión Ibero-Americana.

El Sr. García Prieto, en nombre del partido Liberal-Demócrata, ha designado a D. Práxedes Zancada, diputado, y a D. José Casares, Senador; el Sr. Conde de Romanones, en nombre del partido Liberal, lo ha hecho a D. M. González Hontoria, diputado y a D. Rafael Altamira, senador; el Sr. Alba, en nombre del partido de Izquierda Liberal, a D. José G. y Harín, diputado y a don Luis Palomo, senador; el Sr. Gasset, en nombre de la agrupación liberal que dirige a D. Alfonso Senra, diputado y a D. Rafael Cárdenas, senador; el señor Alcalá Zamora, en nombre de la agru-

pación liberal que dirige, a D. Isidro Romero Civantos, diputado y a D. Sixto Celorrio, senador; el Sr. Maura, en nombre del partido Conservador, a don César Silió y a D. Joaquín F. Prida; el Sr. Dato, en nombre del partido Liberal-Conservador, a D. Julio Wais y a D. Leonardo Rodríguez, diputados; el Sr. Cierva, en nombre de la agrupación conservadora que dirige, a D. Joaquín Coburni, diputado y al Sr. Conde de Albay, senador; el Sr. Llorens, en nombre del partido Tradicionalista, ha indicado a D. Luis G. Guijarro y a don Tomás Domínguez, diputados; D. Melquiades Álvarez, en nombre del partido Reformista, a D. José M. Pedregal y a D. José Zalueta, diputados; el Sr. Castrovido, en nombre de los partidos Republicano y Radical, a D. Manuel Maraco, Diputado y a D. Juan Pich, senador; el Sr. Cambó, en nombre del partido Regionalista, a D. Rafael Vehils, diputado y a D. Luis Sedó, senador; el Sr. Aranzadi, en nombre de los Nacionalistas Vascos, a D. Anacleto de Artueta, diputado y a D. Pedro Chalbaud, senador; el Sr. Saborit, en nombre del partido Socialista, a D. Indalecio Prieto y a D. Daniel Anguiano, diputados.

Flores y espinas

DEL AMBIENTE POLÍTICO

Está el Gobierno puesto en un brete con las demandas de Barcelona; Cambó las pone sobre el tapete, a Romanones le compromete y un gran berrinche le proporcióna.

Al Conde, herido por los flechazos del diputado regionalista, le sobresaltan aldabonazos que le parecen son cañonazos con puntería de «buena vista».

¡Ay, pobre Conde! pasa mal rato; a todos lados sus ojos lleva, observa a Maura, le mira a Dato y alebronado como un lebrato exclama triste: «¡pa mi que nieve!».

En el Senado los senadores arman un lío descomunal, dan unos gritos atronadores y luego piden ¡pobres señores! que se publique la ley marcial.

Sueños seniles las ilusiones de los abuelos de la Nación a cuyo fuego sus corazones sienten los bríos, las emociones y los alientos de Napoleón.

Calma, abuelitos, tened más calma que de la muerte marchais en pos y si estos días alguno «pa'ma» a los infiernos irá su alma pues la soberbia castiga Dios.

MIRTA

PARISIANA

El dueto «Lia-Fred» debató el pasado jueves, alcanzando un éxito franco, viéndose obligado a ejecutar diferentes números ante las insistentes reclamaciones del público.

El repertorio de este matrimonio artista se compone de couplets, duetos, diálogos y monólogos cómicos de mucha originalidad y gracia que realiza y avalora, la admirable interpretación y fina labor que, en cada número, realizan ambos esposos.

—Para hoy está anunciado el debut de la «Compañía Stela» considerada como uno de los mejores números de varietés.

Plantas de jardinería

Aspidristas, espárragos, palmeras y arbustos, a precios muy económicos. Encargos a Eusebio Ansean, calle de Santa Agueda, número 23, principal, derecha.

EL PROGRESO

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

Notas del reporter

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital se sirvan remitirnos el importe de sus suscripciones, bien por giro postal o por cualquier otro medio, al efecto de normalizar la marcha de la administración de este periódico.

En la Junta general ordinaria celebrada en el «Centro Burgalés», en Madrid, el día 23 del pasado, fué nombrada por unanimidad Presidente del mismo, nuestro querido amigo y paisano el Dr. D. Adalberto Sanz Aguiar, que venía desempeñando el cargo de vicepresidente con gran aplauso de todos.

—Lamentamos el fallecimiento de D. Juan Bautista Fernández Herreros, antiguo portero de esta Delegación de Hacienda.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Mañana continuarán en la Audiencia las oposiciones a la Secretaría de Sala vacante en la misma.

—El miércoles regresó a Pamplona después de haber pasado una temporada en Burgos el Interventor de Hacienda de Navarra, nuestro querido amigo D. Eduardo de las Fuentes.

—Con gran brillantez se han celebrado las fiestas del barrio de San Lesmes, viéndose el templo muy concurrido y los bailes públicos muy animados, sin que se haya registrado en estos el menor incidente.

—Con motivo de la grave enfermedad de un hermano político, vióse precisado a suspender su viaje a Salamanca el diputado provincial don Manuel P. España, que formaba parte de la comisión regionalista que acudió el lunes último a la ciudad del Tormes.

—El día 23 del pasado tuvo lugar en Barcelona, en la capilla reservada de la parroquia de Nuestra Señora de la Merced, el matrimonial enlace de la bella señorita Mercedes Palá Cromina, muy conocida de la buena sociedad barcelonesa, con el distinguido comerciante burgalés D. Roberto Escudero, hijo de nuestro buen amigo D. Eladio.

Bendijo la misa el P. Galván y fueron testigos por parte de la novia su hermano D. Francisco y el acudado fabricante D. Pedro Calvet y por la del novio su hermano político D. Eduardo Torralba, distinguido abogado del Colegio de Madrid y compañero nuestro en la Prensa y el exdiputado a Cortes por Igualada D. Juan Godó.

Después de una sentida plática, el Sacerdote dió la bendición que Su Santidad había concedido para tan solemne acto.

La Srta. de Palá que estaba escantadora, lucía un magnífico traje de «Charineuse».

Con motivo de la boda y para acompañar al novio salieron de esta para Barcelona en la anterior semana, su padre D. Eladio y hermanos.

La concurrencia fué obsequiada con un espléndido banquete. Los recién casados salieron para Madrid y se proponen realizar un viaje por Andalucía y Valencia. Nuestra enhorabuena a los señores Escudero y que siempre sean tan felices como lo son ahora.

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

Aranda 2-3151.

Establecimiento de una colonia agrícola

El recibimiento tributado al joven y distinguido ingeniero burgalés D. Victor Ebro ha sido entusiasta, tocando la música y disparándose cohetes.

A las once de esta mañana el señor Ebro ha dado en el teatro una notable conferencia.

Presidía la mesa el señor Presidente de la Comunidad de labradores al que acompañaban el del Sindicato Agrícola y los señores Berzosa, Castilla y Alba (D. Manuel) presidentes de los Círculos de Recreo, Artístico y de la Tertulia, respectivamente.

El abogado don Manuel Martín pronunció, para hacer la presentación del conferenciante, un notable discurso, siendo ovacionado.

En medio de un entusiasmo delirante usó de la palabra el señor Ebro, quien dió cuenta de los incalculables beneficios que repercutirá a Aranda el establecimiento, en una parcela de terreno del Monte denominado «La Calabaza» de la Colonia Agrícola que el Estado tiene concedida.

Según los cálculos del conferenciante el establecimiento de la Colonia proporcionará a Aranda un beneficio, en jornales, de unas seiscientas mil pesetas al año.

A continuación, el Sr. Ebro, autor del proyecto y pianos para la Colonia estimuló a todos a perseverar con entusiasmo y tenacidad, hasta lograr el establecimiento definitivo de la Colonia que tantos beneficios ha de reportar a la comarca.

Las ovaciones tributadas al señor Ebro sucedieron sin cesar.

La población presenta una emoción extraordinaria.

El señor Ebro está siendo objeto de las mayores muestras de cariño.

Aranda está de fiesta.

Desde Madrid

A última hora de la tarde de ayer reunióse la comisión de presupuestos prosiguiendo su labor.

TRANQUILIDAD

Las noticias de Gobernación acusan tranquilidad en toda la Península.

El Subsecretario dijo que no tenía noticias que comunicar.

DECLARACIONES DE CAMBÓ

«La Ven de Catalunya» publica unas interesantes declaraciones del Sr. Cambó.

Opina el político catalán que el asunto de la autonomía va por buen camino. Dice que durante la próxima semana habrá de exponerse en el Congreso, por los políticos de todas las fracciones la opinión concreta respecto al problema.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENÉROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PREIO FIJO

BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1.

CASA MUNGUÍA (S. de A. REBOLLO)

PLAZA MAYOR, 42 Y LAIN-CALVO, 9 BURGOS

Unica casa que presenta grandes surtidos en tejidos y ropas confeccionadas de Caballero, Señora y niños.



22 modelos diferentes en gabanes de Caballero, y Jóvenes. Últimos modelos de la temporada: con forma capa y media capa. Trajes de Caballero y Jóvenes, en paño y pana. Grandes surtidos en Camisería, Corbatería, cuellos piqué, cauchut y plancha; tirantes paraguas, calcetines, gorras y boinas.



50 modelos diferentes en trajecitos de niños a precios muy baratos :- Abrigos de Señora desde 20 pesetas a 60. Abriguitos niña, con cuello piel desde 15 ptas. a 30.

Visiten esta casa y se convencerán que se vende barato. Paños, Patenes y Panas para encargos a medida. (Precios muy baratos)

EL COGNAC GIMÉTEZ Y LANOTTE ES EL MEJOR
Gran carbonería de Saturnino Pérez
CARBONES MINERALES Y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 - Teléfono, número 4.
(Se sirve a domicilio) (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
— PLAZA DE PRIM, 21 —

Larrosa y Costa
NOVEDADES TEJIDOS
Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

“L. MERICANA”
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONÓMICOS
(Portales de Antón PRIM, 7)

Canina de la Estación (BURGO)
Gran surtido en jamones, lo mocho, chorizo fino de Salagunca, Pamplona y la pata de cerdo. Conservas de variadas clases. Mantequilla legítima de Astorga. BIZCOCHO ROYALTA Y GELATINA. Sirven comidas y meriendas para viaje. — Estanco en la misma Canina

LOS MAS SOLIDOS LOS MAS ELEGANTES LOS MAS ECONOMICOS

FABRICA DE PRODUCTOS METALICOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA (CALLE DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 BURGOS)

HIJOS DE VICTOR P. CIOS PAÑOS Y NOVEDADES
Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo.—TRAJES y GABANES para caballeros y niños. IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida.
SOMBRERERÍA número 9. — Visítala esta casa.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS.

J. Ménez Mata
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo
HUERTO DEL REY, 2 y 4
— BURGOS —
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONOMICOS

MUGHOS DICEN...
Es un engaño... Son anuncios de periódicos. Es imposible aprobar tantas asignaturas.
EL GRAN COMIENZO CARVAÑAS, SAN JUAN, 63
Comienza a esto publicando los nombres solamente de 7 alumnos de distintos pueblos, dando un premio a los envidiosos y murmuradores.
Caso extraordinario.
Bachilleres
Antonio María, de Práxeno, en los exámenes de Junio de Septiembre, 21 asignaturas.
Sebastián Gil, de Biviesca, en el examen de Septiembre, 10 idem.
Santiago Obdulia Ruiz, de B.élio, en los exámenes de Junio y Septiembre, 15 idem.
Santiago Plaza Pérez, de P.ºn.º, en los exámenes de Junio y Septiembre, 15 idem.
Rafael Palacios, de Burgos (Puebla 2), en los de Junio y Septiembre, 10 idem.
COMO COMPROBANTE Y PRUEBA BASTARÁ CON ESTOS
— Acharar estos éxitos al dinero, es de imbéciles; a la influencia, de incautos e imbeciles, y a la excesiva benevolencia del profesorado con este Colegio, es de pedantes y fracasados, es debido únicamente a una labor constante y la experiencia que dan 11 años de práctica con vocación. El caso extraordinario la mejor prueba de mis afirmaciones.
MATRICULAS — Aquellos que hayan hecho su matrícula oficial en algún Instituto u otro centro docente y estén arrepentidos de ella, o que aún no lo hayan hecho, pida datos al Colegio.
Teléfono 253 — (INFORMES GRATIS) — (San Juan, 63)

VICENTE LUIS
Contratista de obras
Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. Obras de cemento armado.
DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS.
BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES.
PIDANSE CATALOGOS Teléfono, 311 SAN PABLO, 18
LEA USTED LA VOZ DE CASTILLA
SEMINARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION
Suscripción por un año, 5 ptas.
Anuncios según tarifa

INOVEDADI
¡La Zurcidora Mecánica
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección zarcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.
No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes.
LA ZURCIDORA MECÁNICA
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.—Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PSETAS por Giro postal. No hay catálogos.
Patent Magic Weaver
Aribau, 226.—BARCELONA

ATENCIÓN No olviden Vd. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).
“El Buen Gusto,”
Plaza de Prim, 21 Teléfono 105